

สารสังเขปหนังสือใหม่ พฤศจิกายน 2555



14 พฤศจิกายน วันพระบิดาแห่งฝนหลวง

www.parliament.go.th/library

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร 02-2441056 , 02-2441078

คำนำ

สารระสังเขปหนังสือใหม่นี้ จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เป็นคู่มือแก่สมาชิกรัฐสภาและผู้ให้บริการในการติดตามหนังสือใหม่ที่ห้องสมุดได้รับในแต่ละเดือน ซึ่งจะเป็นการช่วยอำนวยความสะดวกและประหยัดเวลาในการเลือกอ่านหนังสือใหม่ที่ต้องการได้มากขึ้น อีกทั้งยังเป็นส่วนหนึ่งของกิจกรรมส่งเสริมการอ่านและรักการอ่านหนังสือด้วย

หากสมาชิกรัฐสภาและผู้ให้บริการท่านใดมีความประสงค์จะใช้หนังสือใหม่รายการใด สามารถติดต่อขอใช้บริการได้ที่ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 และหากท่านมีข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะประการใด โปรดแจ้งให้ผู้จัดทำได้รับทราบด้วย เพื่อเป็นประโยชน์ในการจัดพิมพ์ครั้งต่อไป โดยแจ้งมาที่หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1056, 0 2244 1078 หรือ E-mail library@parliament.go.th

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

พฤศจิกายน 2555

คำชี้แจงวิธีใช้

“สารระสังเขปหนังสือใหม่” เล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของหนังสือแต่ละเล่มที่ห้องสมุดได้รับ โดยจัดหมวดหนังสือด้านต่าง ๆ รวมไว้ด้วยกัน ภายในหนังสือแต่ละหมวดจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อหนังสือ ตั้งแต่ ก - ฮ หรือ A - Z รายละเอียดประกอบด้วย

ชื่อหมวดหนังสือ

ลำดับที่. ชื่อหนังสือ. / ชื่อผู้แต่ง. ครั้งที่พิมพ์. สถานที่พิมพ์ : สำนักพิมพ์, ปีที่พิมพ์. [เลขหมู่หนังสือ]

ตัวอย่าง

**หนังสือหมวดรัฐศาสตร์
(J)**

1. สารัตถะประชาธิปไตย. / โดย ทวีศักดิ์ อุ่นจิตติกุล. กรุงเทพฯ : วศิระ, 2555.

[JQ1745.A5 ท229ส 2555]

📖 หนังสือเล่มนี้ประมวลสาระสำคัญที่ควรรู้อย่างเป็นระบบเกี่ยวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข สำหรับคนไทยทุกชนชั้นและทุกสาขาอาชีพ ประชาธิปไตย นั้นนับเป็นวิถีทางหนึ่งที่ใช้เป็นวิธีการปกครองประเทศเท่านั้น แต่เป้าหมายที่แท้จริงของการปกครองประเทศ คือ ความสันติสุขของประชาชนทุกหมู่เหล่า ผู้แต่งได้นำเสนอเรื่องต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องขงกับประชาธิปไตย โดย นำเสนอแต่ละเรื่องเรียงตามลำดับอักษร ก-ฮ ทำให้ผู้อ่านง่ายต่อการค้นคว้าอ้างอิง

สารบัญ

คำนำ.....	ก
คำชี้แจงวิธีใช้	ข
ตัวอย่าง.....	ค
สารบัญ	ง
☞ หนังสือหมวดภูมิศาสตร์ (G).....	1
☞ หนังสือหมวดสังคมศาสตร์ (H).....	2
☞ หนังสือหมวดรัฐศาสตร์ (J).....	3
☞ หนังสือหมวดกฎหมาย (K).....	4
☞ หนังสือหมวดวิทยานิพนธ์ รายงานการวิจัย	8
☞ หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล	11
☞ หนังสือหมวดอ้างอิง	18
☞ หนังสือหมวดอาเซียน.....	19

ภาคผนวก

☞ เรื่อง เรือพระที่นั่งสุพรรณหงส์

หนังสือหมวดภูมิศาสตร์

(G)

1. การจัดการความขัดแย้งทางสิ่งแวดล้อม : วิกฤติธรรมชาติกับการจัดการความขัดแย้งทางสังคม. /

โดยนณนันทน์ ตั้งตรงจิตต์, บรรณาธิการ. กรุงเทพฯ : สำนักวิจัยข้อพิพาท สำนักงานศาล

ยุติธรรม, 2555. [GE320.T5 ก446 2555]

☞หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมบทความที่เกี่ยวข้องกับความขัดแย้งทางสังคมที่เกิดขึ้นจากวิกฤติทางธรรมชาติ จากการสัมมนาทางวิชาการว่าด้วยการระงับข้อพิพาททางเลือกประจำปี 2555 โดยการนำเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นมาวิเคราะห์หาบทเรียนและแนวทางสำหรับประเทศไทยในการจัดการกับความขัดแย้งทางสังคม หากต้องเผชิญกับวิกฤติการณ์ทางธรรมชาติในลักษณะที่คล้ายคลึงกันในครั้งต่อ ๆ ไป

2. การบริหารจัดการภัยพิบัติเชิงบูรณาการสำหรับผู้บริหารภาครัฐ. / โดย ชัยยุทธชินณะราศี,

บรรณาธิการ. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าธนบุรี, 2554.

[GB5014 ก461 2554]

☞หนังสือเล่มนี้เป็นคู่มือประกอบการฝึกอบรมหลักสูตร “การบริหารจัดการภัยพิบัติเชิงบูรณาการสำหรับผู้บริหารภาครัฐ” โดยมีเนื้อหาครอบคลุมถึงการบริหารจัดการภัยพิบัติ สาเหตุการเกิดภัยพิบัติ กระบวนการอุทกวิทยา การบริหารจัดการน้ำ การใช้เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อสนับสนุนการบริหารจัดการ การลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติ แนวคิดการวางแผนเพื่อเตรียมความพร้อม การฟื้นฟูและการบูรณะซ่อมแซม การจัดทำแผนและการตั้งศูนย์ประสานงานฉุกเฉิน และการถอดบทเรียนมหาอุทกภัย



หนังสือหมวดสังคมศาสตร์
(H)

1. รายงานปัญหาความไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้ :บทวิเคราะห์และแนวทางการแก้ปัญหาเชิงรุก

ที่ยั่งยืนด้วยสันติวิธี. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2552. [HM291 ส881ท 2552]

☒ รายงานฉบับนี้มีเนื้อหาเกี่ยวกับปัญหาความไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้ และแนวทางการแก้ไขปัญหาด้วยสันติวิธี ทั้งเนื้อหาแบ่งได้เป็น 4 ส่วน ประกอบด้วย ส่วนที่ 1 เป็นการวิเคราะห์สภาพปัญหาและสาเหตุรากเหง้าของปัญหา ส่วนที่ 2 กล่าวถึง สถานการณ์ปัจจุบันและแนวโน้มที่อาจเกิดขึ้นในอนาคต ส่วนที่ 3 เป็นการวางกรอบคิดทิศทางและโจทย์สำคัญในการแก้ไขปัญหา ส่วนที่ 4 เป็นข้อเสนอแนะเชิงรุกต่อการแก้ไขปัญหายั่งยืนด้วยสันติวิธี 9 ข้อ

2. 365+1....คำศัพท์การเงินและการลงทุน. / โดย อัจฉรา โยมสินธุ์. กรุงเทพฯ : ตลาดหลักทรัพย์

แห่งประเทศไทย, 2555. [HG216.5 อ499ส 2555]

☒ หนังสือ “365+1....คำศัพท์การเงินและการลงทุน” เล่มนี้ได้รวบรวมความหมายของคำศัพท์สำคัญ ๆ มีคำอธิบายและตัวอย่างประกอบที่เข้าใจง่าย คำหนึ่งคำจะเชื่อมโยงต่อเนื่องไปยังคำศัพท์การเงินอื่น ๆ ที่ช่วยให้ผู้อ่านเข้าใจเนื้อหาและเป็นประโยชน์ในการศึกษาต่อยอดกับเนื้อหาเรื่องราวด้านการบริหารจัดการการเงินส่วนบุคคล ผลิตภัณฑ์ทางการเงินทั้งตลาดการเงินและตลาดทุน กลไกที่เชื่อมโยงกันในระบบเศรษฐกิจตลาดทุนไทยและตลาดทุนที่เป็นสากล



หนังสือหมวดรัฐศาสตร์

(J)

1. สารัตถะประชาธิปไตย. / โดย ทวีศักดิ์ อุ่นจิตติกุล. กรุงเทพฯ : วศิระ, 2555.

[JQ1745.A5 ท229ส 2555]

📖 หนังสือเล่มนี้ประมวลสาระสำคัญที่ควรรู้อย่างเป็นระบบเกี่ยวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข สำหรับคนไทยทุกชนชั้นและทุกสาขาอาชีพ ประชาธิปไตย นั้นนับเป็นวิถีทางหนึ่งที่ใช้เป็นวิธีการปกครองประเทศเท่านั้น แต่เป้าหมายที่แท้จริงของการปกครองประเทศ คือ ความสันติสุขของประชาชนทุกหมู่เหล่า ผู้แต่งได้นำเสนอเรื่องต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับ ประชาธิปไตย โดยนำเสนอแต่ละเรื่องเรียงตามลำดับอักษร ก-ฮ ทำให้ผู้อ่านง่ายต่อการ ค้นคว้าอ้างอิง



หนังสือหมวดกฎหมาย

(K)

1. กฎหมายเตียรบาลในระบบกฎหมายไทย. / โดย วิษณุ เครืองาม. กรุงเทพฯ : สถาบันพระปกเกล้า, 2553.

[KC13.4 ว768ก 2553]

☞กฎหมายเตียรบาลเป็นชื่อกฎหมายชนิดหนึ่งในระบบกฎหมายไทยมาตั้งแต่สมัยโบราณ ซึ่งแสดงถึงรูปแบบและเนื้อหาสาระเป็นพิเศษแตกต่างไปจากกฎหมายอื่น ๆ กล่าวคือ สงวนไว้ใช้กับสถานที่บุคคล และการกระทำทางอย่างเท่านั้น หากกฎหมายใดมีขอบเขตเป็นอย่างอื่นก็จะตราเป็นกฎหมายรูปแบบอื่น กฎมณเตียรบาลมีหลายฉบับ แต่เมื่อมีการประกาศใช้รัฐธรรมนูญภายหลังการเปลี่ยนแปลงการปกครองเมื่อพุทธศักราช 2475 ก็ได้ยอมรับรูปแบบกฎหมายชื่อนี้สำหรับการออกกฎหมายอีกต่อไป เว้นแต่จะเป็นการตรากฎหมายเตียรบาลเพื่อแก้ไขเพิ่มเติมกฎหมายเตียรบาลว่าด้วยการสืบราชสันตติวงศ์ พระพุทธศักราช 2467 อย่างไรก็ตาม นักกฎหมายส่วนใหญ่มีความรู้เกี่ยวกับรูปแบบของกฎหมายเตียรบาลน้อยมาก ดังนั้น จึงสมควรศึกษาความหมาย ขอบเขต สถานภาพทางกฎหมาย สภาพบังคับ กระบวนการตรา การนำมาใช้บังคับในทางคดี และความสำคัญทางกฎหมายของกฎหมายเตียรบาลในปัจจุบัน

2. คำอธิบายวิชาการกฎหมายรัฐธรรมนูญ. / โดย บวรศักดิ์ อุวรรณโณ. กรุงเทพฯ : สำนักอบรม

ศึกษากฎหมายแห่งเนติบัณฑิตยสภา, 2554. [KD5 บ241ค 2554]

☞วิชาการกฎหมายรัฐธรรมนูญเป็นวิชาการกฎหมายที่สำคัญมาก เนื่องจากเป็นกฎหมายที่ก่อตั้งระบอบการเมืองและระบบกฎหมายทั้งระบบ เป็นกฎหมายสูงสุดที่กฎหมายอื่นใดจะขัดหรือแย้งมิได้ ทั้งยังคุ้มครองสิทธิเสรีภาพของบุคคลไม่ให้รัฐและองค์กรของรัฐละเมิด ดังนั้น วิชาการกฎหมายรัฐธรรมนูญจึงเป็นวิชาบังคับในการศึกษานิติศาสตร์ทุกประเทศและสอดแทรกอยู่ในทุกวิชา ไม่ว่าจะเป็นวิชาการกฎหมายอาญา กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา หรือกฎหมายอื่น ๆ โดยมีเนื้อหาแบ่งออกเป็น 4 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 หลักทั่วไป ส่วนที่ 2 ความเป็นกฎหมายสูงสุดของรัฐธรรมนูญและการควบคุมกฎหมายมิให้ขัดรัฐธรรมนูญ ส่วนที่ 3 สิทธิ เสรีภาพ และส่วนที่ 4 คดีพิเศษในรัฐธรรมนูญ



3. โครงการเวทีความคิดเพื่อการปฏิรูปกระบวนการยุติธรรมไทย. / โดย กมลทิพย์ คติการ และ

จุฑารัตน์ เอื้ออำนวย, บรรณาธิการ. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : คณะกรรมการปฏิรูปกฎหมาย,

2554. [KU11 ค962 2554]

☑หนังสือชุด โครงการเวทีความคิดเพื่อการปฏิรูปกระบวนการยุติธรรมไทย นี้ประกอบด้วย เอกสาร 10 เล่ม ซึ่งในแต่ละเล่มมีการนำเสนอกรอบแนวคิดและทบทวนวรรณกรรม และในหัวข้อที่นำเสนอในแต่ละเล่มมีดังนี้ ลำดับที่ 1 คัด สร้าง สานต่อ การปฏิรูปกระบวนการยุติธรรมสู่สังคมนิติธรรม ลำดับที่ 2 หลักนิติธรรมกับสังคมไทย : คุณค่า ความหมาย และการนำไปใช้ ลำดับที่ 3 การสร้างและพัฒนา “คน” ยุติธรรม ลำดับที่ 4 การส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในการอำนวยความยุติธรรม ลำดับที่ 5 การคุ้มครอง “เหยื่อ” ในกระบวนการยุติธรรมทางอาญา ลำดับที่ 6 ยุติธรรมทางเลือกกับการเข้าถึงความยุติธรรมในสังคมไทย ลำดับที่ 7 การคุ้มครองสิทธินักต่อสู้เพื่อสิทธิมนุษยชน ลำดับที่ 8 กระบวนการยุติธรรมกับกรณีอุ้มหาย ซ้อม ทรมานและฆ่านอกระบบกฎหมาย ลำดับที่ 9 บทบาทกระบวนการยุติธรรมกับการคุ้มครองสิทธิมนุษยชนในสถานการณ์จังหวัดชายแดนภาคใต้ ลำดับที่ 10 การบูรณาการแนวคิดและวิธีปฏิรูปกระบวนการยุติธรรมไทย

4. พระราชบัญญัติสัญชาติ (ฉบับที่ 5) พ.ศ.2555 : พร้อมทั้งสรุปสาระสำคัญ ประวัติ ความเป็นมา

กระบวนการ และขั้นตอนในการตราพระราชบัญญัตินี้ดังกล่าว. / โดย สำนักงานเลขาธิการ

วุฒิสภา สำนักกฎหมาย. กรุงเทพฯ : สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2555.

[KF44 ว872พ 2555]

☑เนื่องจากประเทศไทยประสบปัญหาคนไทยพลัดถิ่นซึ่งเป็นคนเชื้อสายไทยที่ต้องกลายเป็นคนในบังคับของประเทศอื่น เพราะการเปลี่ยนแปลงอาณาเขตของราชอาณาจักรไทย ดังนั้น จึงสมควรแก้ไขปัญหาดังกล่าวโดยการให้สัญชาติไทยโดยการเกิดแก่บุคคลดังกล่าวที่ยังไม่ได้ถือสัญชาติของประเทศอื่น และได้อพยพเข้ามาอยู่อาศัยในประเทศไทยเป็นระยะเวลาหนึ่งและมีวิถีชีวิตเป็นคนไทย โดยได้รับการสำรวจตามกฎหมายว่าด้วยการทะเบียนราษฎรภายใต้หลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่คณะรัฐมนตรีกำหนด และเพื่อให้เป็นไปตามหลักสืบสายโลหิตตามกฎหมายว่าด้วยสัญชาติ จึงสมควรกำหนดให้บุตรของคนไทยพลัดถิ่นที่ได้สัญชาติไทยโดยการเกิด



สาระสังเขปหนังสือใหม่/

พฤศจิกายน 2555

ที่ไม่ได้ถือสัญชาติของประเทศอื่น หรือได้สัญชาติไทยแล้ว ก็ได้สัญชาติไทยโดยการเกิดด้วย จึงมีความจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัติสัญชาติ (ฉบับที่ 5) พ.ศ.2555 ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่ม 129 ตอนที่ 28ก หน้า 1 เมื่อวันที่ 21 มีนาคม 2555 และมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันที่ 22 มีนาคม 2555 เป็นต้นไป

5. รวมกฎหมายประจำปี พุทธศักราช 2554. / โดย สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร สำนัก

กฎหมาย. กรุงเทพฯ : สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร, 2555.

[KB32 ส226ร 2554]

☞หนังสือรวมกฎหมายประจำปี พุทธศักราช 2554 เล่มนี้ได้รวบรวมพระราชบัญญัติจำนวน 21 ฉบับ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ จำนวน 4 ฉบับ และรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ฉบับแก้ไขเพิ่มเติม จำนวน 2 ฉบับ รวมจำนวนทั้งสิ้น 27 ฉบับ ซึ่งประกาศในราชกิจจานุเบกษาในปีพุทธศักราช 2554 โดยแต่ละฉบับได้นำเหตุผลในการประกาศใช้กฎหมาย พร้อมทั้งได้ทำการสรุปสาระสำคัญของกฎหมายที่มีการแก้ไขเพิ่มเติมตั้งแต่ฉบับแรกถึงฉบับปัจจุบันมาจัดทำเป็นบันทึกท้ายพระราชบัญญัติ บันทึกท้ายพระราชบัญญัติ ประกอบรัฐธรรมนูญ และบันทึกท้ายรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยแก้ไขเพิ่มเติม แล้วแต่กรณี เพื่อประโยชน์ในการค้นคว้าเพิ่มเติมถึงเหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติมในแต่ละครั้ง และเพื่อความสะดวกในการค้นคว้ากฎหมายย้อนไปยังฉบับก่อน ๆ

6. สรุปแนวทางการปฏิบัติราชการที่ดีจากคำวินิจฉัยของศาลปกครองสูงสุด พ.ศ.2553. กรุงเทพฯ :

สำนักวิจัยและวิชาการ สำนักงานศาลปกครอง, ม.ป.ป. [KE152 ศ365ส]

☞หนังสือเล่มนี้ในเนื้อหาเป็นการสรุปแนวทางการปฏิบัติราชการจากคำวินิจฉัยของศาลปกครองสูงสุด ปี 2553 โดยเป็นการสรุปเรียงเรียงตามลำดับของคดีพิพาทในมาตรา 9 วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติ จัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ.2552 และเป็นแนวทางการปฏิบัติราชการที่มีลักษณะเป็นการทั่วไป ทั้งยังสามารถนำไปใช้เป็นบรรทัดฐานในการปฏิบัติงานได้โดยไม่จำกัดเฉพาะแต่หน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐที่เกี่ยวข้องกับข้อพิพาทในคดี



7. หลักกฎหมายว่าด้วยองค์กรอัยการและพนักงานอัยการ. / โดย สุรียา ปานแป้น. กรุงเทพฯ :

วิญญูชน, 2554. [KU121 ส866ท 2554]

กฎหมายว่าด้วยองค์กรอัยการและพนักงานอัยการมีพัฒนาการตามยุคสมัยมาตลอด โดยเฉพาะการประกาศใช้พระราชบัญญัติองค์กรอัยการและพนักงานอัยการ พ.ศ.2553 ถือได้ว่าเป็นพัฒนาการครั้งสำคัญ เพราะนอกจากกฎหมายฉบับนี้จะตราขึ้นเพื่ออนุวัติการให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญแล้ว กฎหมายฉบับนี้ยังได้แบ่งประเภทหน่วยงานของรัฐที่พนักงานอัยการจะต้องดำเนินคดีแทนให้สอดคล้องกับรูปแบบการจัดหน่วยงานของรัฐในปัจจุบัน ทั้งมีหลักประกันความเป็นอิสระของพนักงานอัยการภายใต้กฎหมายและหลักนิติธรรม หนังสือเล่มนี้จึงมุ่งให้ความรู้และความเข้าใจเกี่ยวกับความเป็นมาและองค์ประกอบขององค์กรอัยการ อำนาจและหน้าที่ของพนักงานอัยการ อำนาจดำเนินคดีในศาลของพนักงานอัยการ อำนาจและหน้าที่ของสำนักงานอัยการสูงสุด ตลอดจนข้อกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับองค์กรอัยการและพนักงานอัยการ พร้อมทั้งได้รวบรวมข้อสอบเก่าอัยการผู้ช่วยไว้ด้วย



หนังสือหมวดวิทยานิพนธ์ รายงานการวิจัย

1. โครงการกลยุทธ์การสื่อสารการตลาดแบบบูรณาการเพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์และวิถีชีวิต

ภูมิปัญญาไทย. / โดย เบญจวรรณ สุจริต. พิษณุโลก : เครือข่ายการวิจัยภาคเหนือตอนล่าง,

2554. [ว HF5415.123 บ788ค 2554]

งานวิจัยเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาสถานภาพและศักยภาพแหล่งท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์และวิถีชีวิตภูมิปัญญาไทย จังหวัดอุตรดิตถ์ ผลการวิจัยพบว่าจุดแข็งของแหล่งท่องเที่ยวฯ ดังกล่าวนี้ได้แก่ ด้านวัฒนธรรม ด้านประวัติศาสตร์ ด้านป่าไม้ทรัพยากรธรรมชาติ ด้านเมือง 3 วิถี และการเป็นอุตรดิตถ์เมืองแห่งผลไม้ จุดอ่อนได้แก่ การสื่อสารไม่ชัดเจน วัฒนธรรมไม่โดดเด่น ไม่ใช่จุดหมายปลายทางที่น่าสนใจของนักท่องเที่ยว แบรินด์ไม่เข้มแข็ง การบริหารจัดการไม่เป็นระบบเครือข่ายท่องเที่ยวไม่ชัดเจน และชื่อจังหวัดจดจำได้ยาก ด้านการสื่อสารการตลาดที่เหมาะสมพบว่าควรเพิ่มเติมเครื่องมือการสื่อสาร ได้แก่ แผนที่เที่ยวละม้ายไปกับอุตรดิตถ์, ปฏิทินการท่องเที่ยว, Social Network, SMS และคู่มือการท่องเที่ยวจังหวัดอุตรดิตถ์และแสตมป์

2. นักรการเมืองถิ่น จังหวัดชัยภูมิ. / โดย สิริกร กำพลังฤทธิ์. กรุงเทพฯ : สำนักวิจัยและพัฒนา

สถาบันพระปกเกล้า, 2555. [ว JQ1745.A55.P64C32 ส731น 2555]

การศึกษานี้มีวัตถุประสงค์เพื่อรู้จักและเข้าใจบทบาทพฤติกรรมของนักรการเมืองจังหวัดชัยภูมิ ที่ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกรัฐสภาตั้งแต่การเลือกตั้งครั้งแรกเมื่อปี พ.ศ.2476 จนถึงการเลือกตั้งเมื่อปี พ.ศ.2550 ผลการศึกษานี้พบว่านักรการเมืองถิ่นชัยภูมิสามารถจำแนกตามภูมิหลังของอาชีพและบทบาทพฤติกรรมได้ 3 กลุ่ม คือ กลุ่มอดีตข้าราชการ กลุ่มนักกฎหมาย กลุ่มผู้เป็นที่รู้จักในสังคม ปัจจัยที่เป็นเหตุผลให้ได้รับการเลือกตั้งขึ้นอยู่กับเงื่อนไขศักยภาพของนักรการเมืองและอิทธิพลของพรรคการเมืองที่สังกัด



3. ปัญหาเกี่ยวกับการจำกัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคล ตามพระราชบัญญัติการรักษาความมั่นคง

ภายในราชอาณาจักร พ.ศ.2551. / โดย อุทัยวรรณ อร่ามศรี. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัย

รามคำแหง,2552. [จ KG8 อ845ป 2552]

การศึกษาอิสระฉบับนี้ มุ่งศึกษาวิเคราะห์ถึงแนวทางและมาตรการทางกฎหมายที่เหมาะสมกับการที่จะนำมาใช้ในการดำเนินการเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร อันเกี่ยวกับการจำกัดสิทธิและเสรีภาพของประชาชน ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 โดยศึกษาเปรียบเทียบกับแนวทางและมาตรการทางกฎหมายในการจำกัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคลในสถานการณ์ปกติและในสถานการณ์ฉุกเฉินทั้งของไทยและต่างประเทศ เพื่อใช้เป็นแนวทางในการกำหนดขอบเขตการใช้มาตรการทางกฎหมายของหน่วยงานของรัฐในฐานะผู้ใช้อำนาจฝ่ายบริหารให้เหมาะสมกับสถานการณ์และส่งผลกระทบต่อสิทธิและเสรีภาพของประชาชนน้อยที่สุด โดยให้อยู่ในดุลยภาพที่เหมาะสมและไม่เป็นการจำกัดตรอนสิทธิและเสรีภาพเกินสมควรตามหลักนิติรัฐของการปกครองในระบอบเสรีประชาธิปไตย

4. ปัญหาทางกฎหมายเกี่ยวกับอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการสามัญประจำสภาผู้แทนราษฎร. /

รัฐภูมิ คำศรี. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยรามคำแหง, 2553. [จ KD255.1 บ532ป 2553]

การศึกษาอิสระฉบับนี้ มุ่งศึกษาเกี่ยวกับอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการสามัญประจำสภาผู้แทนราษฎรตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 มาตรา 135 ข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ.2551 ในส่วนที่เกี่ยวกับอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการสามัญประจำสภาผู้แทนราษฎร เพื่อทำให้เกิดความเข้าใจเกี่ยวกับบทบาทอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการสามัญประจำสภาผู้แทนราษฎรในการติดตามตรวจสอบการบริหารงานของรัฐบาลและหน่วยงานของรัฐ อำนาจสอบสวนของคณะกรรมการสามัญประจำสภาผู้แทนราษฎรที่ได้รับมอบหมาย และอำนาจออกคำสั่งเรียกเอกสารและบุคคลมาให้ถ้อยคำ โดยศึกษาถึงแหล่งที่มาของอำนาจหน้าที่ การใช้อำนาจของคณะกรรมการสามัญประจำสภาผู้แทนราษฎรว่ามีความถูกต้องและมีเหตุอันสมควรหรือไม่เพียงใด ควรจะมีการปรับปรุงแก้ไขประการใด ทั้งนี้ เพื่อเป็นแนวทางในการแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย การแก้ไขเพิ่มเติมข้อบังคับการ



สาระสังเขปหนังสือใหม่/

พฤศจิกายน 2555

ประชุมสภาผู้แทนราษฎรและกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้อง เพื่อเพิ่มบทบาทอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการ
สามัญประจำสภาผู้แทนราษฎรให้มีความเหมาะสมและเกิดประสิทธิภาพสูงสุด

5. ผลกระทบของนโยบายโครงการกองทุนหมู่บ้านและชุมชนเมืองและโครงการพัฒนาศักยภาพของ

หมู่บ้านและชุมชน (SML) วิเคราะห์ความสัมพันธ์เชิงอำนาจระหว่างรัฐและท้องถิ่นในมุมมองทาง

การเมือง. / โดย สิริพรรณ นกสวน สวัสดิ์. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, ม.ป.ป.

[ว HN700.55.Z9M6 น731ผ]

งานวิจัยเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาผลกระทบของนโยบายโครงการกองทุนหมู่บ้านและชุมชนเมืองโดยผลการศึกษานี้พบว่า การดำเนินโครงการกองทุนหมู่บ้านและ SML เปิดช่องทางให้ส่วนท้องถิ่นหรือนักเลือกตั้งและส่วนท้องถิ่นเช่น กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน และแกนนำชุมชน ผนวกกันประสานผลประโยชน์ที่กระจุกตัวอยู่ในกลุ่มแกนนำ จึงเป็นการปิดกั้นการพัฒนาศักยภาพของชุมชน ทำให้ชุมชนไม่เข้มแข็งอย่างที่ควรจะเป็น นอกจากนี้ผลการศึกษายังพบว่าถึงแม้โครงการดังกล่าวนี้ได้มีส่วนขยายระบบอุปถัมภ์เดิมและก่อระบบอุปถัมภ์ใหม่ในท้องถิ่น แต่เมื่อพิจารณาในแง่ของผลประโยชน์ที่ชุมชนท้องถิ่นและประชาชนได้รับยังคงไม่ตกถึงมือประชาชนอย่างแท้จริง เพราะระบบอุปถัมภ์ใหม่ก็ยังคงมีลักษณะผูกขาด ขึ้นตรงต่อตัวบุคคลไม่ได้ขยายฐานการมีส่วนร่วมหรือมีองค์กรที่ประชาชนสามารถตรวจสอบเข้าถึงได้โดยทั่วไปมารองรับเพื่อการเปลี่ยนแปลงในระยะยาว



หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล

1. รายงานประจำปี 2554 กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ

สิ่งแวดล้อม. / โดย กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กรมทรัพยากรทางทะเล

และชายฝั่ง. กรุงเทพฯ : กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง, 2554. [ทส 04 1.1 2554]

📖 รายงานประจำปี 2554 ของกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง ฉบับนี้จัดทำขึ้นเพื่อบอกกล่าวถึงเรื่องราวที่ได้ดำเนินการภายใต้ภารกิจการสงวนอนุรักษ์และฟื้นฟูทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งในปีที่ผ่านมา ทั้งนี้เนื้อหาที่น่าสนใจภายในสามารถแบ่งได้เป็น ส่วนที่ 1 ข้อมูลภาพรวมว่าด้วยแผนกลยุทธ์และข้อมูลพื้นฐาน ส่วนที่ 2 ผลการปฏิบัติราชการว่าด้วยผลการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการและผลการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการ ส่วนที่ 3 รายงานทางการเงินของกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งว่าด้วยงบแสดงฐานะทางการเงินของกรมฯ ส่วนที่ 4 ผลงานสำคัญในรอบปีงบประมาณ 2554 ว่าด้วยงานด้านการต่างประเทศ กิจกรรมบริหารจัดการทรัพยากรป่าชายเลนพร้อมด้วยกิจกรรมในภาพรวมของหน่วยงาน

2. รายงานประจำปี 2554 กรมประชาสัมพันธ์. / โดย สำนักนายกรัฐมนตรี กรมประชาสัมพันธ์.

กรุงเทพฯ : กรมประชาสัมพันธ์, 2555. [นร 02 1.1 2554]

รายงานประจำปี 2554 ของกรมประชาสัมพันธ์ ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมผลการดำเนินงานในรอบปี 2554 ของหน่วยงาน อีกทั้งเพื่อเป็นการเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้ผู้สนใจได้รับทราบข้อมูล โดยทั้งนี้สาระสำคัญของข้อมูลที่น่าสนใจประกอบด้วย วิสัยทัศน์และพันธกิจ โครงสร้างการแบ่งส่วนราชการและอัตรากำลัง งบประมาณตามแผนยุทธศาสตร์ปี 2554 ผลการปฏิบัติงานตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ 2554 รวมทั้งบทบาทกรมประชาสัมพันธ์กับการก้าวสู่ประชาคมอาเซียน ภารกิจ ด้านต่างประเทศ การพัฒนาบุคลากรด้านสื่อสารมวลชนและการประชาสัมพันธ์ ตลอดจนภารกิจพิเศษ



3. รายงานประจำปี 2554 กรมประมง. / โดย กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กรมประมง. กรุงเทพฯ :

กรมประมง, 2555. [กษ 05 1.1 2554]

☒ รายงานประจำปี 2554 ของกรมประมง ฉบับนี้มีวัตถุประสงค์ในการจัดพิมพ์เพื่อเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ผลการปฏิบัติงานตามภารกิจของกรมประมงในรอบปีงบประมาณ พ.ศ.2554 ซึ่งเนื้อหาประกอบด้วย ผลการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ ผลการปฏิบัติงานตามแผนปฏิบัติงาน การดำเนินงานตามกฎหมายว่าด้วยการประมง การศึกษา สํารวจ ค้นคว้า วิจัยด้านการประมงทุกสาขา การถ่ายทอดเทคโนโลยีการประมง การส่งเสริมและพัฒนาอาชีพการประมง ตลอดจนการอนุรักษ์ทรัพยากรสัตว์น้ำ และสิ่งแวดล้อมให้มีความสมบูรณ์และยั่งยืน

4. รายงานประจำปี 2554 กรมส่งเสริมวัฒนธรรม. / โดย กระทรวงวัฒนธรรม กรมส่งเสริมวัฒนธรรม.

กรุงเทพฯ : กรมส่งเสริมวัฒนธรรม กระทรวงวัฒนธรรม, 2555.[วธ 08 1.1 2554]

☒ รายงานประจำปี 2554 ของกรมส่งเสริมวัฒนธรรม ฉบับนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อรวบรวมและเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ ผลการดำเนินงานในภาพรวมของกรมส่งเสริมวัฒนธรรมในรอบปีที่ผ่านมา (2554) ทั้งนี้ในสารระที่นำเสนอประกอบด้วย ส่วนที่ 1 ข้อมูลที่เกี่ยวกับกรมส่งเสริมวัฒนธรรม ส่วนที่ 2 ผลการปฏิบัติราชการของกรมฯ ส่วนที่ 3 เป็นการรายงานทางการเงินของหน่วยงาน

5. รายงานประจำปี 2554 กรมสรรพากร. / โดย กระทรวงการคลัง กรมสรรพากร. กรุงเทพฯ :

กรมสรรพากร กระทรวงการคลัง, 2554. [กค 07 1.1 2554]

☒ รายงานประจำปี 2554 ของกรมสรรพากร ฉบับนี้เนื้อหาเกี่ยวกับการรายงานผลการปฏิบัติงานในรอบปีงบประมาณ 2554 ของหน่วยงาน ซึ่งวัตถุประสงค์ในการจัดทำเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ถึง ขอบข่ายอำนาจหน้าที่และภารกิจที่ได้รับมอบหมายให้รับผิดชอบ อีกทั้งเพื่อให้ผู้สนใจทั่วไปได้รับทราบข้อมูลที่เป็นประโยชน์ในการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง โดยสามารถแบ่งสาระสำคัญของเนื้อหาได้เป็น 4 ส่วน ดังนี้ ส่วนที่ 1 ข้อมูลภาพรวมของกรมสรรพากร ส่วนที่ 2 เป็นการรายงานผลการปฏิบัติราชการของหน่วยงาน



ส่วนที่ 3 รายงานการเงิน ส่วนที่ 4 เป็นบทความที่เกี่ยวข้องกับภาชีสรรพากร นอกจากนี้ในการนำเสนอเนื้อหาเป็น 2 ภาษาเทียบเคียง คือ ภาษาไทยและภาษาอังกฤษ

6. รายงานประจำปี 2554 กระทรวงคมนาคม. / โดย กระทรวงคมนาคม. กรุงเทพฯ : กระทรวงคมนาคม, 2555. [คค 02 1.1 2554]

☒ รายงานประจำปี 2554 ของกระทรวงคมนาคม ฉบับนี้จัดพิมพ์ขึ้นเนื่องในโอกาสวันคล้ายวันสถาปนากระทรวงคมนาคม 1 เมษายน 2555 ทั้งนี้โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ผลการดำเนินงานในรอบปีที่ผ่านมาของหน่วยงานต่าง ๆ ที่อยู่ภายใต้การกำกับดูแลของกระทรวงคมนาคม รวมถึงข้อมูลของความเป็นมาของกระทรวงคมนาคมตั้งแต่ในอดีต-ปัจจุบัน โดยเนื้อหาที่นำเสนอภายในประกอบด้วย คณะผู้บริหารและหน่วยงานในสังกัดกระทรวงคมนาคม โครงสร้าง อัตรากำลัง ยุทธศาสตร์และวิสัยทัศน์ของกระทรวงคมนาคม ผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2554 พร้อมด้วยผลการดำเนินงานที่สำคัญ งบประมาณรายจ่ายของกระทรวงคมนาคมและหน่วยงานในสังกัด นอกจากนี้ยังประกอบด้วย ภาคพิเศษ : 100 ปี กระทรวงคมนาคม เป็นการนำเสนอภาพพระราชกรณียกิจที่เกี่ยวกับกระทรวงคมนาคม พร้อมคำอธิบายใต้ภาพ วัน เวลา และสถานที่ที่เสด็จพระราชดำเนินเพื่อประโยชน์ในการศึกษาอ้างอิง

7. รายงานประจำปี 2554 กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี. / โดย กระทรวงวิทยาศาสตร์และ

เทคโนโลยี. กรุงเทพฯ : กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี, 2554. [วท- 1.1 2554]

☒ รายงานประจำปี 2554 ของกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ฉบับนี้จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ถึงบทบาท ขอบข่าย ภารกิจ อำนาจหน้าที่ที่ได้รับมอบหมายของหน่วยงานต่าง ๆ ที่อยู่ภายใต้สังกัดของกระทรวง เพื่อให้บุคลากรภายในหน่วยงานและผู้ที่เกี่ยวข้องทั่วไปได้รับทราบข้อมูล อีกทั้งสามารถเป็นแหล่งค้นคว้า ศึกษา อ้างอิง เพื่อประกอบเหตุผล ซึ่งเนื้อหาภายในเล่มนี้ประกอบด้วย ภาพ/รายนามของคณะผู้บริหารของหน่วยงานที่อยู่ภายใต้สังกัดกระทรวง รวมทั้งวิสัยทัศน์



พันธกิจ ค่านิยมขององค์กร ประเด็นยุทธศาสตร์ทั้ง 5 ในการดำเนินงาน พร้อมด้วยผลการดำเนินงานของ
กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีในปีงบประมาณ พ.ศ.2554

8. รายงานประจำปี 2554 การบริหารงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน. / โดย กระทรวงแรงงาน

กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน. กรุงเทพฯ : กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน, 2555.

[รง 05 1.1 2554]

☞รายงานประจำปี 2554 ของการบริหารงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน ฉบับนี้วัตถุประสงค์ในการจัดทำเพื่อนำเสนอผลการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์ แผนปฏิบัติราชการประจำปีและคำรับรองการปฏิบัติราชการของกรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานเพื่อเผยแพร่แก่หน่วยงานและผู้สนใจทั่วไป โดยสาระสำคัญภายในประกอบด้วย ส่วนที่ 1 ภาพรวมของหน่วยงาน ส่วนที่ 2 การปฏิบัติราชการกรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน ประจำปีงบประมาณ 2554 ส่วนที่ 3 ผลการดำเนินงานที่สำคัญ ตลอดจนรวมถึงภาพกิจกรรมและการดำเนินงาน/โครงการต่าง ๆ ของกรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานในรอบปีงบประมาณ พ.ศ.2554

9. รายงานประจำปี 2554 การประปาส่วนภูมิภาค. / โดย การประปาส่วนภูมิภาค. กรุงเทพฯ :

การประปาส่วนภูมิภาค, 2555. [รก 44 1.1 2554]

☞รายงานประจำปี 2554 ของการประปาส่วนภูมิภาค ฉบับนี้เป็นการรวบรวมและประมวลผลการดำเนินงานของหน่วยงานเพื่อเผยแพร่ประชาสัมพันธ์การดำเนินงานในด้านต่าง ๆ ให้ประชาชนทั่วไปได้รับทราบ และสามารถเป็นแหล่งข้อมูลเพื่อประกอบเหตุผลในการศึกษาอ้างอิง ทั้งนี้เนื้อหารายละเอียดภายในประกอบด้วย ข้อมูลทั่วไปขององค์กรการดำเนินงานตามภารกิจหลักของ กปภ. ปี 2554 การรายงานผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการตรวจสอบประจำปี 2554 สถิติการดำเนินงานด้านต่าง ๆ ตั้งแต่ปี 2550-2554 ตลอดจนทำเนียบนามการประปาส่วนภูมิภาคสาขาทั่วประเทศ



10. รายงานประจำปี 2554 บริษัท ไปรษณีย์ไทย จำกัด. / โดย บริษัท ไปรษณีย์ไทย จำกัด. กรุงเทพฯ :

บริษัท ไปรษณีย์ไทย จำกัด, 2555. [บข 33 1.1 2554]

☒ รายงานประจำปี 2554 ของบริษัท ไปรษณีย์ไทย จำกัด ฉบับนี้มีเนื้อหาเกี่ยวกับการนำเสนอผลการดำเนินงานของบริษัทฯ ในรอบปี 2554 เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้บุคคลที่สนใจได้รับทราบและสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการศึกษา อ้างอิง ซึ่งประกอบด้วย ข้อมูลทั่วไปของบริษัทและประวัติความเป็นมา แผนวิสาหกิจและแผนปฏิบัติงานประจำปีที่สำคัญ รวมทั้งรายงานผลการดำเนินงานของคณะกรรมการตรวจสอบ รายงานการปฏิบัติตามหลักการกำกับดูแลกิจการที่ดี นอกจากนี้ภายในเล่มยังประกอบด้วย ภาพพร้อมรายนามของผู้บริหาร ปณท. คณะกรรมการ ปณท. ตลอดจนโครงสร้างของ ปณท.

11. รายงานสถิติคดีศาลทั่วราชอาณาจักร ประจำปี พ.ศ.2554. / โดย สำนักงานศาลยุติธรรม.

กรุงเทพฯ : สำนักงานศาลยุติธรรม, 2554. [คย 14 2.3 306.25 2554]

☒ รายงานฯ ฉบับนี้เป็นการจัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อรวบรวมผลการดำเนินงานของศาลทั่วราชอาณาจักร ซึ่งได้สรุปข้อมูลและจัดทำรายละเอียดต่าง ๆ ทางสถิติของศาลฎีกา ศาลอุทธรณ์ และศาลอุทธรณ์ภาค 1-9 ศาลชั้นต้น ทั่วราชอาณาจักร ศาลแรงงานกลางและศาลแรงงานภาค ศาลภาษีอากรกลาง ศาลเยาวชนและครอบครัวทั่วราชอาณาจักร ศาลทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศกลาง และศาลล้มละลายกลาง ตลอดจนการดำเนินงานด้านอื่น ๆ ที่น่าสนใจเพื่อประโยชน์ในการบริหารงาน ศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง วิเคราะห์ วิจัย นอกจากนี้แล้วสถิติคดีดังกล่าวยังสะท้อนให้เห็นภาพลักษณ์ของสังคมไทย และเป็นข้อมูลส่วนหนึ่งในกระบวนการยุติธรรมสามารถนำไปใช้ในการแก้ไขปัญหาสังคมได้ระดับหนึ่ง อีกทั้งเกิดประโยชน์แก่หน่วยงานและผู้สนใจทั้งภายในและภายนอกสำนักงานศาลยุติธรรม



12. สถานการณ์และการจัดการปัญหามลพิษทางอากาศและเสียง ปี 2554. / โดย

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กรมควบคุมมลพิษ. กรุงเทพฯ : กรมควบคุม

มลพิษ, 2554. [ทส 03 7.3 363.7392 2554]

☑ สถานการณ์และการจัดการปัญหามลพิษทางอากาศและเสียงปี 2554 ฉบับนี้จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่ให้สาธารณชนทั่วไป รวมถึงบุคลากรในหน่วยงาน โดยในเนื้อหาเป็นการนำเสนอเกี่ยวกับสถานการณ์ปัญหามลพิษทางอากาศและเสียงในพื้นที่ต่าง ๆ รวมทั้งนำเสนอผลการดำเนินงานที่เกี่ยวข้อง เช่น การกำหนดปรับปรุงมาตรฐานการควบคุม ป้องกันและแก้ไขปัญหามลพิษทางอากาศและเสียงในประเทศ การกำหนดและปรับปรุงมาตรฐานที่เกี่ยวข้องกับคุณภาพอากาศ ความร่วมมือระหว่างประเทศในการจัดการคุณภาพอากาศ กิจกรรมรณรงค์และสร้างจิตสำนึกเพื่อสิ่งแวดล้อม ตลอดจนความร่วมมือกับหน่วยงานต่าง ๆ

13. สถิติการคลังปีงบประมาณ พ.ศ.2548-2552. / โดย กระทรวงการคลัง กรมบัญชีกลาง. กรุงเทพฯ :

กรมบัญชีกลาง, 2555. [กค 04 2.3 336 2548-2552]

☑ สถิติการคลังปีงบประมาณ พ.ศ.2548-2552 เล่มนี้จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่ข้อมูลเบื้องต้นเกี่ยวกับการคลังของแผ่นดินในเชิงสถิติ ซึ่งได้รวบรวมข้อมูลจากหน่วยงานภายในกรมบัญชีกลาง และได้แบ่งเนื้อหาในการนำเสนอข้อมูลดังนี้ ภาพรวมการรับ-จ่ายเงินงบประมาณ ภาครายรับ ภาครายจ่าย ภาคเงินนอกงบประมาณ ภาคเงินคงคลัง ภาคการจัดหาพัสดุด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ (e-Auction) และภาคค่าใช้จ่ายบุคลากรภาครัฐ และรายจ่ายงบกลาง ซึ่งข้อมูลด้านรายรับและรายจ่ายปีงบประมาณ พ.ศ.2548-2552 ที่นำเสนอในหนังสือฉบับนี้เป็นข้อมูลการรับและจ่ายเงินจริงตามหลักบัญชีเกณฑ์เงินสด ทำให้มีข้อมูลแตกต่างจากรายงานการเงินแผ่นดินที่จัดทำตามหลักบัญชีเกณฑ์เงินสด ทำให้มีข้อมูลแตกต่างจากรายงานการเงินแผ่นดินที่จัดทำตามเกณฑ์คงค้างแบบผสม (Modified accrual basis) ซึ่งได้เริ่มตั้งแต่ปีงบประมาณ พ.ศ.2548 เป็นต้นไป



14. สถิติพลังงานของประเทศไทย 2554 (เบื้องต้น). / โดย กระทรวงพลังงาน กรมพัฒนาพลังงาน

ทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน. กรุงเทพฯ : กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน,

2554. [พจน 05 2.2 333.79 2554]

☒เอกสารสถิติพลังงานของประเทศไทย 2554 (เบื้องต้น) ฉบับนี้จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ถึงอำนาจหน้าที่และภารกิจที่ได้รับมอบหมายให้รับผิดชอบ อีกทั้งเพื่อให้ผู้สนใจทั่วไปได้รับทราบข้อมูลที่เป็นประโยชน์ในการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง เกี่ยวกับสถิติข้อมูลพลังงานที่สำคัญของประเทศไทย ซึ่งสามารถนำมาใช้เป็นเครื่องมือในการชี้วัดสถานการณ์พลังงานของประเทศไทยที่ประกอบด้วยสถิติข้อมูล การผลิต การนำเข้า การส่งออก การแปรรูป และการใช้พลังงานทดแทนตามรอบระยะเวลาปีปฏิทิน 2554 ทั้งนี้ข้อมูลที่น่าสนใจในเล่มนี้ว่าด้วยสถานการณ์พลังงานของประเทศไทย ปี 2554 (ภาษาไทยและภาษาอังกฤษ) แผนผังพลังงานเชิงพาณิชย์ พลังงานหมุนเวียน และพลังงานอื่น ๆ ปี 2554 (ภาษาไทยและภาษาอังกฤษ) และในการนำเสนอสาระของข้อมูลอยู่ในรูปของตารางสถิติตลอดทั้งเล่ม

15. สรุปผลงานวุฒิสภา ประจำปี 2554. / โดย สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา สำนักประชาสัมพันธ์.

กรุงเทพฯ : สำนักประชาสัมพันธ์, 2555. [สว 02 1.2 2554]

☒สรุปผลงานวุฒิสภาประจำปี 2554 ฉบับนี้มีวัตถุประสงค์ในการจัดทำเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ผลการปฏิบัติงานตามอำนาจหน้าที่ที่รับผิดชอบ โดยมีเนื้อหาเป็นการรวบรวมการดำเนินงานของวุฒิสภาในรอบปี 2554 ซึ่งประกอบด้วย ผลงานด้านนิติบัญญัติ ด้านการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน การให้ความเห็นชอบให้คำแนะนำหรือการเลือกบุคคลให้ดำรงตำแหน่งตามที่รัฐธรรมนูญกำหนด งานด้านถอดถอนบุคคลออกจากตำแหน่ง งานด้านกรรมาธิการ งานด้านต่างประเทศ รวมถึงงานด้านอื่น ๆ



หนังสือหมวดอ้างอิง

1. ตำราเวชศาสตร์ฉบับหลวง รัชกาลที่ 5 เล่ม 3. / โดย คณะกรรมการฝ่ายประมวลเอกสารและ

จดหมายเหตุ. กรุงเทพฯ : กรมศิลปากร, 2555. [อ AZ791 ศ528ต 2555 ล.3]

☒ ตำราเวชศาสตร์ฉบับหลวงรัชกาลที่ 5 เล่ม 3 ฉบับนี้จัดพิมพ์ขึ้นเนื่องในโอกาสพระราชพิธีมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา 7 รอบ 5 ธันวาคม 2554 ซึ่งมีเนื้อหาเกี่ยวกับตำราการแพทย์แผนโบราณและตำราสมุนไพรพื้นบ้านของไทย ประกอบด้วย พระคัมภีร์ชวดาร พระคัมภีร์สมุฏฐานวินิจฉัย พระคัมภีร์อภัยสันตา โดยเป็นเรื่องที่อยู่ในชุดของคัมภีร์แพทย์ฉบับหลวง อีกทั้งยังเป็นการอนุรักษ์และสืบทอดมรดกภูมิปัญญาของชาติ

2. สารานุกรมภูมิปัญญาท้องถิ่นไทย “ภูมิปัญญาข้าวไทย”. / โดย อุดม ไชยอุดม, บรรณาธิการ.

กรุงเทพฯ : สำนักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ (องค์การมหาชน), 2553.

[อ AE370.T53 พ534ส 2553]

☒ สารานุกรมภูมิปัญญาท้องถิ่นไทย “ภูมิปัญญาข้าวไทย” เล่มนี้มีเนื้อหาเป็นการนำเสนอเรื่องราวเกี่ยวกับข้าวในหลากหลายมิติ ทั้งประวัติศาสตร์พันธุ์ข้าว วิธีการเพาะปลูก รวมถึงเครื่องมือเครื่องใช้ พิธีกรรม ประเพณี ศิลปวัฒนธรรม และเศรษฐกิจ ซึ่งได้รวบรวมเป็นองค์ความรู้และเป็นภูมิปัญญาของไทยที่เกี่ยวกับข้าว

3. สารานุกรมภูมิปัญญาผ้าไทย./ โดย อุดม ไชยอุดม, บรรณาธิการ. กรุงเทพฯ : สำนักงานพัฒนา

เศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ (องค์การมหาชน), 2554. [อ AE370.T53 พ534ส 2554]

☒ หนังสือ สารานุกรมภูมิปัญญาผ้าไทย เล่มนี้มีเนื้อหาเป็นการรวบรวมองค์ความรู้และภูมิปัญญาที่เกี่ยวข้องกับผ้าของไทย และบอกเล่าเรื่องราวที่เกี่ยวกับผ้าทั้งในด้านประวัติศาสตร์ ลวดลาย วัตถุดิบที่ใช้ในการทอผ้า วิธีการทอผ้าที่ใช้องค์ความรู้แบบภูมิปัญญาของไทยดั้งเดิม รวมถึงผลิตภัณฑ์จากผ้าและประเพณี



หนังสือหมวดอาเซียน

1. หนังสือชุดประชาคมอาเซียน. / โดย วิทย์ บัณฑิตกุล. กรุงเทพฯ : สถาพรบุ๊คส์, 2555.

[ASEAN HC441 ว579ร 2554]

☞ ในโอกาสปี 2558 ประเทศไทยจะต้องเป็นส่วนหนึ่งของประชาคมอาเซียน การเตรียมความพร้อมด้านข้อมูลพื้นฐานเกี่ยวกับอาเซียน จึงเป็นสิ่งที่มีความสำคัญมาก หนังสือชุด “ประชาคมอาเซียน” นี้ก็เกิดขึ้นจากการที่ผู้แต่งได้เห็นความสำคัญดังกล่าว และได้พยายามรวบรวมข้อมูลพื้นฐานต่าง ๆ เกี่ยวข้องกับประเทศสมาชิกให้อยู่ในรูปแบบที่อ่านง่าย และสามารถนำไปอ้างอิงได้เป็นอย่างดี ซึ่งประกอบด้วยหนังสือ 10 เล่ม ได้แก่ 1. รู้จักประชาคมอาเซียน 2. ราชอาณาจักรไทย 3. มาเลเซีย 4. สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ 5. สาธารณรัฐอินโดนีเซีย 6. สาธารณรัฐสิงคโปร์ 7. เนการาบรูไนดารุสซาลาม 8. สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 9. สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม 10. สาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมาร์ 11. ราชอาณาจักรกัมพูชา



เรือพระที่นั่งสุพรรณหงส์

เรียบเรียงโดย วิจิตรา ประยูรวงษ์

“สุพรรณหงส์” หรือสุวรรณหงส์เป็นชื่อเรือพระที่นั่งลำหนึ่งในกระบวนเรือพระราชพิธี หรือ กระบวนพยุหยาตราชลมารค ซึ่งเป็นกระบวนเรือในการเสด็จพระราชดำเนินทางน้ำของพระมหากษัตริย์ไทยตั้งแต่สมัยกรุงศรีอยุธยาและใช้เป็นเรือพระที่นั่งในพระราชพิธีเสด็จพระราชดำเนินถวายผ้าพระกฐินในวันที่ 9 พฤศจิกายน พ.ศ. 2555 โดยได้มีการจัดขบวนพยุหยาตราทางชลมารคเพื่อเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในโอกาสพระราชพิธีมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา 7 รอบ 5 ธันวาคม 2554 ณ วัดอรุณราชวราราม ราชวรมหาวิหาร กรุงเทพมหานคร



ประวัติ

ชื่อเรือพระที่นั่งสุพรรณหงส์ปรากฏเป็นครั้งแรกในรัชกาลสมเด็จพระมหาจักรพรรดิ สมัยกรุงศรีอยุธยา พ.ศ. 2091 ครั้งนั้นมีชื่อว่า เรือพระที่นั่งชัยสุพรรณหงส์ จากพงศาวดารกล่าวว่า เป็นเรือพระที่นั่งที่ขุนพิเรนทรเทพได้จัดส่งไปเพื่ออัญเชิญพระเทียรราชา ซึ่งขณะนั้นทรงผนวชอยู่ที่วัดราชประดิษฐสถาน ทูลอาราธนาให้ทรงลาผนวช ขึ้นเสวยราชสมบัติ เป็นสมเด็จพระมหาจักรพรรดิ ต่อมาปรากฏชื่อเรือพระที่นั่งนี้ อีกในสมัยสมเด็จพระนารายณ์มหาราช แต่ชื่อเรือเปลี่ยนเป็น “เรือพระที่นั่งศรีสุพรรณหงส์”

ในหนังสือตำนานเรือรบไทยพระนิพนธ์ในสมเด็จพระยาตากษานุภาพได้ทรงกล่าวไว้ว่า เรือศรีสุพรรณหงส์สร้างในสมัยกรุงรัตนโกสินทร์ในสมัยพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกมหาราช ตามจดหมายเหตุเมื่อ พ.ศ. 2370 มีหมายรับสั่งให้จัด “เรือพระที่นั่งศรีสุพรรณหงส์” เป็นเรือทรงพระบรมธาตุที่ได้มาจากเวียงจันทน์ ในจดหมายเหตุในรัชกาลที่ 3 และรัชกาลที่ 4 เรียกชื่อเรือนี้ว่า “เรือศรีสุพรรณหงส์” เรือศรีสุพรรณหงส์ได้ชำรุดทรุดโทรมเรื่อยมา และได้รับการซ่อมแซมมาหลายครั้ง

เรือพระที่นั่งสุพรรณหงส์ลำปัจจุบัน เป็นเรือพระที่นั่งที่พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวโปรดเกล้าฯ ให้ต่อขึ้นใหม่เพราะเรือพระที่นั่งศรีสุพรรณหงส์ลำเดิมผูกพันที่จะซ่อมได้ แต่มาเสร็จ

สมบูรณในสมัยพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว และเปลี่ยนชื่อเป็นเรือพระที่นั่งสุพรรณหงส์ มีพลตรีพระยาราชสงคราม (กร หงสกุล) เป็นนายช่าง ประกอบพิธีลงน้ำ เมื่อวันที่ 13 พฤศจิกายน พ.ศ. 2454

รางวัลเกียรติยศมรดกทางทะเล

ด้วยความสำคัญของเรือพระที่นั่งสุพรรณหงส์ จึงทำให้องค์การเรือโลกแห่งสหราชอาณาจักรให้ความสนใจส่งผู้แทนมาพิจารณามอบรางวัลเรือโลกแก่เรือพระที่นั่งสุพรรณหงส์ เมื่อวันที่ 4 มิถุนายน พ.ศ. 2535 คณะกรรมการเรือโลก (World Ship Trust) ประกอบด้วยนายอีเวนเซาท์บี-เทลยัวร์ (Mr.EwanSouthby-Tailyour) ประธานองค์การเรือโลก นายไมเคิล ไทยแนน (Michael Tynan) นักกฎหมายประจำองค์การฯ และนายเจมส์ฟอร์ไซธ์ (Mr.JamesForsythe) ได้เดินทางมายังประเทศไทย ได้เข้าเฝ้าพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เพื่อทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวายเหรียญรางวัลมรดกทางทะเลขององค์การเรือโลก “เรือพระที่นั่งสุพรรณหงส์” ประจำปี พ.ศ. 2535 (The World Ship Trust Maritime Heritage Award “Supannahong Royal Barge”) จากนั้นพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวได้พระราชทานเหรียญรางวัลดังกล่าวแก่อธิบดีกรมศิลปากร ซึ่งเป็นกรมที่มีหน้าที่รับผิดชอบดูแลรักษาเรือพระที่นั่งสุพรรณหงส์

ปัจจุบัน

ปัจจุบันเรือพระที่นั่งสุพรรณหงส์ และเหรียญรางวัลมรดกทางทะเลขององค์การเรือโลก จัดแสดงอยู่ ณ พิพิธภัณฑ์สถานแห่งชาติ เรือพระราชพิธี ในคลองบางกอกน้อย กรุงเทพมหานคร เรือพระที่นั่งสุพรรณหงส์นับเป็นเรือที่มีความสำคัญยิ่ง ทั้งในด้านประวัติศาสตร์ไทยและด้านความเป็นมรดกของโลก เป็นหลักฐานแสดงถึงความมีอัจฉริยะในการต่อเรือของช่างไทยสมัยโบราณ อีกทั้งสามารถแสดงออกถึงความเป็นเอกลักษณ์ของชาติไทยได้อย่างภาคภูมิใจ

บรรณานุกรม

มรดกของชาติ เล่ม 10. (2544).กรุงเทพฯ:สำนักงานเสริมสร้างเอกลักษณ์ของชาติ สำนักเลขาธิการ

นายกรัฐมนตรี.

ASTVผู้จัดการออนไลน์.(2555) “อสังการ “ขบวนเรือพระราชพิธี” มรดกวัฒนธรรมล้ำค่าแห่งสยาม

ประเทศ.”[ออนไลน์]. วันที่ค้นข้อมูล 14 ธันวาคม 2555.เข้าถึงได้จาก

<http://www.manager.co.th/Travel/ViewNews.aspx?NewsID=9550000135355>



คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

นายจร	พันธุ์เป็รื่อง	รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
นางวิจิตรา	วัชรภรณ์	ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
นางสาวอารีรัตน์	วิชาช่าง	บรรณารักษ์ชำนาญการพิเศษ

จัดทำสาระสังเขป

นางชนพิชญ์	รัตนาไพบูลย์	บรรณารักษ์ชำนาญการ
นางสาวปรียานุช	คลอวุฒิวัฒน์	บรรณารักษ์ชำนาญการ
นางสาวรติกร	เจ็อกไวน	นิติกรปฏิบัติการ
นายอนุชา	ดีสวัสดิ์	นิติกรปฏิบัติการ

วิเคราะห์เลขหมู่หนังสือ

นางสาวเบญจลักษณ์	สุทธิวิไล	บรรณารักษ์ชำนาญการ
นางสาวสายฝน	ดีงาม	บรรณารักษ์ชำนาญการ
นางสาวจำเรียง	ประสงค์ดี	บรรณารักษ์ชำนาญการ

บทความประจำ/ออกแบบปก

นางสาววิจิตรา	ประยูรวงษ์	บรรณารักษ์ปฏิบัติการ
นายสมเกียรติ	หะรังศรี	นักวิชาการโสตทัศนศึกษาปฏิบัติการ

จัดพิมพ์

นางสาวอรุณทิพย์	จันทร์ดิษฐ์	เจ้าพนักงานบันทึกข้อมูลชำนาญงาน
-----------------	-------------	---------------------------------

จัดทำรูปเล่ม

นางสาวญานิกา	เฟื่องฟุ้ง	เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน
นางสารภี	ช่างพลี	เจ้าพนักงานห้องสมุดชำนาญงาน
นางสาวธัญญาภัทร์	โทจำปา	เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน

พิมพ์ที่

สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

แนะนำหนังสือใหม่ E-mail : preyanuch@parliament.go.th